

Манящее книжное пространство

ЧТО ТАКОЕ библиотека? Многие скажут: это книги, собранные и хранящиеся в одном месте. Да, действительно, если перевести с греческого языка на русский, то слово «библиос» — книга, а «тека» — хранилище. Но кто их собирает и для чего они хранятся? Кому это нужно? — Читателю! Чтобы он встретился со Словом, Литературой, Знанием, Культурой. Очень важно, чтобы встреча с Книгой и Читением состоялась в жизни каждого человека. Поэтому и в больших городах, и в отдаленных поселках необходимо, чтобы сохранялись, пополнялись и полноценно существовали эти удивительно тихие, но наполненные глубиной культуры и истории человечества стартовые площадки в Большую жизнь. И чем дальше от многолюдных мегаполисов с их всевозможными развлечениями и соблазнами, тем виднее и благороднее роль простых деревенских библиотек и значимее труд скромного сельского библиотекаря.

Поговорю о нашей Луговской сельской библиотеке. Дата её основания, как говорят, примерно 50-е годы прошлого века. Сейчас в ней насчитывается около 3000 единиц хранения, выписывается 20 наименований периодических изданий, пользуются её услугами 190 человек. Но это сухие цифры статистики и равнодушные слова. А за ними — жизнь людей, драматическая история нашего края.

Нет у нас больше школы (а значит, и учителей!), в этом году закрыли сельсовет (так мы привыкли по старинке называть сельскую администрацию). Понятно, что по требованию времени всё укрупняется и оптимизируется. Но и отдаленность. От людей, от тех, кто верен своим корням, своей родной земле, кому необходим крестьянский уклад, а величие нетронутой природы важнее городской суеты. Они остались здесь, живут, трудятся, рожают детей. А как их растить и воспитывать? Где собраться вместе и не по обыденному поводу поговорить? Где дети узнают и почувствуют красоту родной речи? Что нам оставили для души?

СЛАВА БОГУ, у нас в Лугах ещё есть Дом культуры и библиотека! Эти единственные и особенно значи-

МИР НАШИХ УВЛЕЧЕНИЙ

мые для нас общественные пространства. И много лет руководит ими замечательный, неравнодушный и всеми нами любимый человек — Александра Викторовна Яковлева. Вся её жизнь и жизнь её семьи неразрывно связана с Лугами. Училась, работала здесь, занимая в совхозе «Величково» ответственную должность главного зоотехника. Поэтому она, как никто другой, понимает интересы своих читателей — вместе с ними росла сама и растила своих детей. Кому, как не ей, внимательно посоветовать и выписать интересующую их периодику, проследить, чтобы для каждого нашлась подходящая новинка. Наблюдая за характером и жизненными перипетиями своих читателей, всегда неформально посоветует хорошую книгу или статью.

Сейчас в библиотеке выписывается периодика по самым разным направлениям. Это и общественно-политические, естественно-научные, сельскохозяйственные издания, газеты по медицине, интересный журнал для пенсионеров, который так и называется — «Пенсионерская правда». Четыре детских журнала и, что немаловажно, мы получаем два издания для прекрасных женщин. Обязательно присутствуют местные СМИ — наши любимые «Андреевские вести». Почётное место отводится краеведческой литературе.

Здесь приходят пенсионеры, заглядывает молодежь, обязательные посетители — мамы с маленькими детьми, а летом — приезжающие к бабушкам и дедушкам на каникулы многочисленные школьники разных возрастов. И всем надо подыскать интересную, нужную для них литературу. Чтобы было что почитать, о чем подумать и поговорить, вернув книгу на библиотечную полку.

Для самых маленьких заботливо подготовлены добрые книжки с красивыми картинками. Сказочные герои ждут, когда маленькие ручки откроют страницы, на которых они живут. Проводятся интересные выставки и праздники. Александра Викторовна умеет так живо и интересно, так заразительно и «вкусно» преподнести сво-

им читателям вновь поступившую книжку, что её тут же захочется открыть, чтобы немедленно познакомиться с новыми героями.

Так было с моим маленьким внуком Мишей, впервые оказавшимся в деревне. «Сказки дедушки Вали» Валентина Сергеевича Пажетнова, основателя и руководителя биостанции «Чистый лес», расположенной, как мы узнали из рассказа самой Александры Викторовны, в местах, где прошла очень счастливая часть её детства. Книга произвела на Мишу настолько сильное впечатление, что мы прочли её сразу два раза подряд. И теперь читаем её в каждый летний приезд. Собираемся поехать на биостанцию.

Для детей постарше во время летних каникул собраны необходимые по школьной программе произведения классиков и современных авторов. От внимательного, умного взгляда библиотекаря не ускользнет, кто и что успел прочесть, кого надо заинтересовать, с кем надо обсудить прочитанное, чтобы лучше запомнилось, а кого попросту заставить, а потом проверить, ненароком или в шутку задав парочку другую вопросов, как он — справился или нет. Ведь почти все они выросли на её глазах, семьи односельчан с их проблемами ей известны. Как поётся в песне: «Никуда на деревне не скроешься...». Поэтому, заглянув однажды, возвращаются люди за следующей книгой в уютную и такую манящую книжную тишину.

В БИБЛИОТЕКЕ собрано много качественной справочной литературы: словарей, энциклопедий, атласов. Вы, наверное, подумаете, что в век Интернета это не так уж необходимо. Но деревне это важно. Здесь Интернет доступен не каждому и не всем по карману. И могу сказать, что тем, кому нужны точные, основательно выверенные временем и опытом данные, неплохо знать, к каким справочным источникам прибегать. Например, как полезно и большим, и маленьким полистать атлас мира или нашей родной Тверской области, сколько интересного и нового там обнаружится!

Кстати, по поводу Интернета. Именно для сельских библиотек и Домов культуры он необходим прежде всего. В нашей библиотеке с этим всё в порядке. Ведь именно книжные новинки, отмеченные представительными литературными премиями, всегда вызывают особый интерес, и почитать их можно в Интернете. Ведь чем дальше от мегаполисов, тем менее по карману они скромному читателю. А известные современные авторы нередко формируют именно негламурное восприятие нашей действительности, глубокое историческое мировоззрение, помогают воспитанию настоящего патриотизма. Проза Алексея Иванова, Гюзели Яхиной, Александра Шергунова не заманивает в далекий придуманный мир, а заставляет понимать и любить то, что нас окружает, желание делать его и себя лучше.

НО ВЕРНЕМСЯ в нашу луговскую действительность. Впервые приехав в эти края в начале 90-х годов, мы, не торопясь, постигали местную жизнь. Манили к себе необъятные просторы лугов и полей, лесные и проселочные дороги. И люди. Познакомились с соседями, среди них была замечательная сельская учительница Валентина Тихоновна Дементьева, от которой впервые услышали имена помещика Кушелева, генерала Куропаткина. И захотелось подробнее узнать об истории этих мест, об их героях, жизни и судьбе здешних жителей.

Так мы оказались в местной библиотеке, где нашли хороший разносторонний подбор книг по краеведению. Стали читать «Андреевские вести», «Тверскую жизнь», узнали о благородном поиске и неутомимом труде Эдуарда Эдуардовича Шимкевича, познакомились с архивными исследованиями Александра Васильевича Рачеева, а с героями Валерия Яковлевича Кириллова вместе

переживали все драматические перипетии доставшихся на нашу долю событий. Мы всё глубже привязывались к этой земле.

И именно в сельской библиотеке, благодаря книгам местных авторов о Великой Отечественной войне, мы открыли горькую и героическую военную страницу здешней истории. А «Журавли солдатской памяти» Валерия Викторовича Линкевича заставила нас внимательно пристальнее и благодарно приглядеться к нашим молодым современникам, к тем, кто побуждает нас чтить и хранить имена героев, отбывая память об их подвиге у Времени. И наверняка среди этих выросших мальчишек и девчонок есть те, кому в детстве на библиотечной полке помогли найти интересные, полезные и нужные именно им книжки. Ведь «С чего начинается Родина? С картинки в твоем букваре...». А, может, она начинается и в тишине скромной сельской библиотеки?

Ирина РОЙ,
Луги-Москва.

